

荆州市通报调查结果——

# 打捞公司负责人敲诈勒索被拘留

新华社武汉 11月 7 日  
 电 (记者 黎昌政 熊金超)  
 荆州市人民政府 7 日召开新闻发布会,向社会通报打捞 3 名大学生英雄遗体全过程。结果显示,10月 24 日在打捞 3 名大学生英雄遗体过程中,现场收取 3.6 万元费用的打捞公司业务负责人陈波,因额外向学校索要烟和矿泉水“构成了敲诈勒索”,公安机关已依法将其拘留 15 天,罚款 1000 元。

根据荆州市委市政府领导的要求,市政府办、市委宣传部、市政法委、市政府法制办、市信访局、市公安局、市工商局、市物价局、长江航运公安局荆州分局和长江大学组建了工作专班,10月 31 日至 11月 4 日就部分媒体和网民质疑的见死不救、见利忘义等相关情况开展了联合调查。

调查组查明,当日 14 时 40 分左右,长江大学教师史千里接到电话,于 15 时 20 分左右赶到事发现场。他到达现场后,发现有两艘蓝色船舷的铁皮船停靠岸边。史千里上船请求船主马上打捞落水学生,并保证支付打捞费。

船上的人称要先和老板联系,史千里与陈波电话联系时,陈波称“捞一具遗体 1.2 万元,没捞上来 6000 元,而且要先交押金。”直到长江大学文理学院汪书记等赶到现场凑齐 4000 元现金后,打捞船才开始工作。10 多分钟后,捞起第一具遗体,因未交足 1.2 万元打捞费,打捞船只停止打捞。后经过文理学院领导汪书记等做工作,打捞船在 20 多分钟后,捞起第二具遗体。之后,打捞船再次停止打捞,中间中断 1 个小时左



媒体曝光的打捞现场的图

右,文理学院会计潘林将筹来的 2 万元现金送到后,打捞船才继续打捞。约半小时后,捞起第三具遗体。最后在 18 时左右打捞结束。

通报认为,长江大学与打捞公司的打捞协议系民事行为,但其打捞人员在打捞过程中的言行明显违背社会公德。虽遗体打捞价格不在物价部门定价范围之列,但打捞公司明知溺水学生系见义勇为遇难而应及时打捞,特别是因打捞资金未筹集到位时,数次中断打捞,明显违背社会公德。

后来到现场的陈波除收取打捞费外,还乘人之危另外索要了价值 300 元的烟和矿泉水,其行为触犯了《中华人民共和国治安管理处罚法》第 49 条之规定,构成敲诈勒索,公安机关已依法将其治安拘留 15 天,并处 1000 元罚款。

除陈波外,其他人员在打捞因见义勇为牺牲的大学生遗体过程中一些有违公德的行为属于道德调整范畴,应受到社会和广大人民群众的严厉谴责。在调查过程中,打捞公司法人代表夏兵、业务负责人陈波等人都表示了悔过之意,愿意退还打捞费,并向 3 位英雄的家属及社会公开道歉。

调查组事后查明,两只打捞船船主分别为王守海、圣德义,系荆州市八凌打捞有限责任公司安排到现场的渔船,8 名打捞人员均来自湖北公安县埠河镇三八居委会。八凌打捞公司从向长江大学收取的打捞费用 3.6 万元中支付 8 名打捞人员劳务费 5200 元。荆州市八凌公司 2008 年 6 月注册,注册资本 3 万元,主要从事沉船、沉物打捞,法人代表夏兵,陈波系业务负责人。

张卫平说,目前,市政府已向市体育局提出了有关建议和要求,对施救人员的聘用要求和薪酬标准正在协商之中,具体事宜近期有望落实。

荆州市调查还原救人现场

## 英雄大学生舍己救人震撼人心



10月 26 日,江滩边摆放的鲜花寄托着人们对年轻英雄的怀念  
 新华社记者 魏梦佳 摄

据新华社武汉 11月 7 日电 (记者黎昌政 熊金超)荆州市委市政府 7 日召开新闻发布会,通报了对长江大学学生救人事发现场的调查结果,还原了大学生群体舍己救人的英雄壮举,情景真实可信震撼人心。

由荆州市委宣传部、政法委,市政府法制办、信局、公安局、工商局、物价局,长江航运公安局荆州分局和长江大学组建的工作专班,10月 31 日至 11月 4 日就

事发现场的相关情况开展了联合调查,随着调查的深入,当天大学生舍己救人的壮举清晰地得以再现。

10月 24 日下午,长江大学文理学院 40 多名学生,在长江观音矶附近的沙市宝塔河段沙滩上秋游野炊。14 时 15 分左右,附近 2 名儿童不慎落入江中,在场的 10 余名大学生立即开展施救,李佳隆、龚想涛率先冲入水中,徐彬程、方招、陈及时、张荣波紧随其后。

李佳隆救离岸较远的儿童,龚想涛救离岸较近的儿童。李佳隆救小孩时体力不支,徐彬程过去接应,把被救的小孩拖向江边的渔船,用肩将小孩托出水面,并由船上人员将获救小孩拉上船并转送上岸。

此时,何东旭、姜梦琳、黄检、孟亮雨、孔璇、李立科、昌子琪、万莉莎、贾云芸等大学生,手拉手组成人链伸至江中接应。人链最前端的何东旭抓住龚想涛所救儿童的手,开始往岸上拉时,脚下的流沙塌陷,人链瞬间断开,处在人链前端的何东旭、姜梦琳、孔璇等倒进深水中……

听到呼救,附近韩德元、鲁德忠、杨天林 3 名冬泳队员闻讯赶来下水救人。韩德元抓住两人往岸上游,鲁德忠将救生圈扔给韩德元后,游过来一同将两人拖至停靠岸边的渔船边。之后,他将救生圈扔向仍在江中的学生,徐彬程抓住救生圈扔给李佳隆,自己游过去同他一起拉着救生圈游到渔船边,李佳

隆搭在渔船边休息一会儿后,有人抓住他的手,将他从江中拖到了岸上。

休息片刻后,徐彬程再

次救起 1 名同学返回岸上,

落水的孔璇在冬泳队员的帮

助下爬上岸。

此时,韩德元又听到岸上有人喊叫:“水里还有一人”。他再次入水抓住一名落水者往岸边游动,这时停靠岸边的一艘渔船向韩德元救人

的位置移动过来并伸出竹竿,韩德元一手抓住竹竿,一

手抓住被救落水者,由渔船

带到岸边。

长江大学学生高阳拍摄的视频显示:有人大声说:“没人了”。而在此期间,昌子琪与万莉莎已看到何东旭沉入水中,万莉莎给方招打电话无法接通。高阳和林泉在 14 时 22 分至 14 时 25 分时间段均发现何东旭失踪。通过清点人数发现方招、陈及时失踪。

此时,江面已恢复平静。两位落水少年获救了,而三位英雄已经沉入苍茫而冰冷的江水中……

## 42岁母亲产子救患白血病儿子

前日,在成都军区总医院血液内科的护士站前,身患白血病的苏杰眼里闪过一丝无奈。刚刚查询了自己的治疗费,他已经欠了医院 8 万多元。转身换上笑容,他假装轻松地走回了病房。

床上,一名男婴正恬静地安睡——为了挽救哥哥苏杰的生命,他才来到这世上 42 天。看着弟弟小小的脸庞、母亲虚弱的身体让苏杰内心百感交集:配型非常成功,符合干细胞移植治疗方案的全部条件。可是,眼下将近 20 万元的手术费却还没有着落……

兄弟一场,他们足足相差 20 岁。据悉,四川省脐带血造血干细胞库成立十年以来的亲体移植病例中,他们是年龄悬殊最大的同胞。

### 不幸

### 20岁小伙突患白血病

前日中午,病床上的婴儿慢慢睁开眼睛,黑黑的眼珠滴溜溜地转了一圈,然后哭起来。苏杰熟练地将他抱起,麻利地拿起了奶瓶。几分钟后,他轻轻拍了拍弟弟的后背,小家伙打了个饱嗝,露出满足的表情。在成都军区总医院血液内科,苏杰是资深的老病号了。经过了 8 个疗程的化疗,他的癌细胞被控制在 5% 以下,病症得到缓解。

看似温馨的场景,隐藏着一个家庭的无奈。2009 年 2 月,在广州打工的苏杰回到了南充的老家。身体一向很好的他,莫名出现了感冒症状,鼻子无缘无故地流血。大年初六,苏杰准备去做鼻中隔手术时,被检查出血液不合格。在当地医院输液之后,赴成都华西医院确诊为急性髓性 M2 型白血病。苏杰的家境贫穷,巨额的治疗费怎么办?父母只有偷偷地抹眼泪,而苏杰也只有背着他偷偷地哭。

### 伟大

### 母亲冒死产子救儿

苏杰的母亲赵林芳正在输液。因为高龄产子,她的右腿大动脉栓塞了。看着兄弟俩玩得

据《成都商报》

## 事业单位招司机要求本科学历

近日,济南硕士生小李登录山东人事信息网发现,某省直单位下属的信息中心招聘 1 名驾驶员,要求本科学历。“驾驶员也要本科,看来学历真不值钱了。”小李感慨道。

6 日,记者上网找到了该单位发布的招聘工勤岗位简章。计划招聘 1 人的该驾驶员岗位要求应聘者:具有国家承认的大学本科学历,中共党员,且年龄在 35 周岁(1974 年 12 月 31 日以后出生)以下,具有 10 年以上驾龄、相关工作经验,且要求近 3 年来无较大违规、违章(即记分及以上处罚)记录。网页显示,当日上午已经有至少 7070 人次浏览过该网页。

记者在没有说明身份的情况下致电联系人曹老师。她在电话中说,招聘本科驾驶员的简章确实是她们单位发布的,已经接到了很多人的咨询电话,但是因为要求较高,符合条件的很

少,目前报名者只有十来个。具体考试的时间尚未确定。曹老师还说,该单位并没有“内定”人选,而是面向社会选优。

“大专生就开不好车吗?”记者问。曹老师说:“也不是。”

她表示,随着人们的素质越来越高,对驾驶员的学历要求也会提高,一般来说,本科驾驶员理解能力更强,给领导开车时便于交流。考虑到该驾驶员毕竟具有本科学历,在实际工作中,不排除让其兼职做一些其他的事务。

就事业单位招聘设置“本科”门槛,记者采访了几位相关人士。山东省政府某厅驾驶员刘先生认为,目前为企事业单位“开车”的人中,本科生是有,但是事业单位公开招聘本科驾驶员则“很超前”。他认为,驾驶员最重要的是对汽车的操控能力。另外,本科驾驶员也不见得比初中、高中毕业的更善于与人沟通。据《齐鲁晚报》